

5年牵线62对，“义务红娘”高久灵——

为乡村青年编织幸福网

“高书记，俺闺女刚从外地回来，您快帮瞅瞅有没有合适的小伙！”日前，在郓城县李集镇薛庄村“义务红娘”工作站里，村民王大娘攥着女儿的资料，脚步急切地找到村党支部书记高久灵。高久灵笑着接过资料，笔尖在登记表上飞快记录：“放心！咱们群里新来了几个大学生，正好和你家姑娘学历般配。”这样充满烟火气的场景，在高久灵的“红娘生涯”里早已是家常便饭。

高久灵先后担任过村妇女主任、村党支部书记，一双脚丈量过村里的每一寸土地，一颗心装着村民的家长里短。值得一提的是，早年从事过婚介工作的经历，让她对“牵线搭桥”有着独特的敏锐度。2019年，当“义务红娘”的号召响起，她立刻“接棒”，决心为农村单身青年解决婚恋难题。

“他们社交圈子窄，找对象难，我得帮他们打开一扇门。”高久灵说。她亲手创建的“李集镇‘家有儿女’黄河相亲大会群”，如今已是周边村庄单身青年的“云端鹊桥”。群里，男生女生分享着工作生活的点

本报讯（记者 张啸）近日，牡丹区环境卫生服务中心职工路修仓在上班途中，行至长江路与济南路交叉口附近时，突遇惊险一幕：一位老人连人带车摔倒在路边，被电动车压住身体，头部枕在路沿石上……

危急时刻，路修仓没有丝毫犹豫。他立即停车，奋力搬开压在老人身上的电动车，解除压迫。为防止二次伤害，他迅速将自己的电动车横在老人与车流之间，筑起一道临时的安全屏障，并第一时间拨打了120急救电话。面对意识不清的老人，他蹲下身，轻声呼唤：“大爷，您快醒醒，救护车马上就来！”同时谨慎地将老人调整为侧躺姿势，保持呼吸通畅，还运用掌握的急救知识，为其按压人中、掐虎口施救。烈日炙烤下，汗水浸透了他的衣衫，但他寸步不离地守护在老人身边，密切观察情况，持续呼喊安慰，直到救护车呼啸而至。

医护人员抵达后，路修仓又主动协助抬担架、递送物品。确认老人生命体征平稳，被安全送上救护车后，他才默默转身返回工作岗位。面对赞誉，这位朴实的环卫工只是擦着汗笑笑说：“没啥，换作谁都会这么做。”烈日下，他轻声呼唤的背影、规范专业的急救动作，以及那辆横在路边的“安全电动车”，为那个酷热的午后注入了比阳光更炽热的温情。

路修仓是万千环卫工人中平凡的一员，在危急关头以本能的善意和果敢的行动，诠释了“见义勇为”的真谛。这抹来自普通劳动者的温暖，让城市街道不仅整洁有序，更浸润着直抵人心的文明温度。